



## Memoria



### **ЭДУАРД САРКИСОВИЧ МАРКАРЯН – от концепции локальных цивилизаций к идеалам гуманизма XXI столетия**

Прошел уже год с того дня, как безвременно ушел из жизни известный армянский философ, профессор Эдуард Саркисович Маркарян. Философская общественность Армении, коллеги и друзья Маркаряна со всех уголков бывшего Советского Союза хорошо помнят его основополагающие работы по культурологии, теории человеческой деятельности, локальным цивилизациям и стратегии выживания и гуманистического развития на современном этапе. Работы его всегда вызывали горячие дискуссии среди философов и никогда не оставались незамеченными.

Журнал публикует подборку статей, посвященных жизни и деятельности ученого, человека, великого гуманиста Эдуарда Саркисовича Маркаряна.

### **ПАМЯТИ ЭДУАРДА МАРКАРЯНА**

*Г.А. ПОГОСЯН*

Э.С. Маркарян родился 24 декабря 1929 года в Ереване. В 1953 году окончил юридический факультет Московского государственного института международных отношений (МГИМО). Его, возможно, ожидала многообещающая карьера дипломата-международника, однако уже в это время определился выбор творческого и жизненного пути, которому он остался верен всю свою жизнь. В тот же год он поступил в аспирантуру при кафедре истории зарубежной философии философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. В сравнительно короткие сроки защитил в Москве кандидатскую (1958) и докторскую (1967) диссертации, в которых основательно разработал малоисследованные в советской философской науке проблемы локальных цивилизаций и методологии системного исследования общественной жизни людей. Публикации уже первых работ Эдуард Маркаряна вызвали широкий интерес в научных кругах. После защиты кандидатской диссертации Э. Маркарян вернулся в Ереван и работал в Институте философии, социологии и права Национальной академии наук республики, занимал должность заведующего отделом теории культуры. Долгие годы Э. Маркарян занимался систематическим анализом проблем истории и теории культуры и цивилизации.

Научное признание получили такие его работы, как «О концепции локальных цивилизаций» (1962), «Очерки теории культуры» (1969),

«Вопросы системного исследования общества» (1972), «О генезисе человеческой деятельности и культуры» (1973), «Интегративные тенденции во взаимодействии общественных и естественных наук» (1977), «Теория культуры и современная наука» (1983), «Императивы экологического выживания и наука: поиск новой стратегии» (1989), «Способность стратегического управления миром» (1998), «Науки о культуре и императивы эпохи» (2000), «Глобальные аспекты Геноцида армян» (2005).

В них разработаны сущностные проблемы формирующейся новой отрасли знания – культурологии в ее целостности, с акцентированием внимания как на научно-исследовательских, так и, что особенно ценно, на социально-управленческих аспектах.

Работы Э. Маркаряна издавались на английском, немецком, французском, чешском, польском и других языках. В ряде стран (Россия, США, Индия, Венгрия, Чехословакия и др.) были организованы научные круглые столы для обсуждения концепций и теорий, выдвинутых Эдуардом Маркаряном. Научные разработки Э. Маркаряна во многом способствовали формированию советской культурологической теории.

Ценность маркаряновских разработок в том, что они заключают в себе два параметра – научно-исследовательский и научно-управленческий. Наука не самоцель, а мощное средство перехода от стихийного к осознанно направляемому типу социокультурной эволюции.

Особое место в исследованиях Э. Маркаряна занимают интегративные тенденции во взаимодействии общественных и естественных наук. Еще в 70-х годах он отмечал, что происходит огромное усложнение вставших перед современным обществом проблем, имеющих тесную взаимозависимость, что потребует интегрального научного осмысления. Он обосновывал важность междисциплинарного подхода к проблемам общественной жизни людей, прогнозируя сближение общественных, естественных и технических наук. Социально-политические процессы 1980 – 1990 гг. в целом ряде регионов и стран вызвали кризисные ситуации, имеющие тотальный затяжной характер. В новейших исследованиях конца 1990-х годов Э. Маркарян это объясняет следующими обстоятельствами: ученым так и не удалось выработать принципы и механизмы для преодоления теоретически дезинтегрированного состояния научных знаний о социокультурных системах и их динамике.

Можно говорить о крайнем несоответствии между господствующей в обществе научно-образовательной культурой и теми необычайно сложными проблемами, с которыми человек столкнулся в последние десятилетия XX столетия. Создавшиеся кризисные ситуации, по мнению Э. Маркаряна, позволили ошутимо представить, насколько обвальным характером могут носить процессы углубления и расширения кризисов при спонтанном стечении ряда неблагоприятных факторов и условий.

Важным достижением в научных изысканиях Э. Маркаряна явился проект РЭНЭ (региональный эколого-ноосферный эксперимент), в

котором на примере Армении обосновывается идея и представляется концепция программы системно-оптимизационных экологических исследований. Книга издана в 1986 году. В ней наряду с обоснованием необходимости комплексного перехода к системной оптимизации экологической практики в Армении особое внимание уделено приоритетам науки и образования. В этой и в последующих своих работах Э. Маркарян пишет, что проблема выживания человека в XXI в., в условиях нарастающего глобального кризиса, в значительной степени будет зависеть от самого характера развития такой важнейшей подсистемы современной цивилизации, как научно-образовательная культура. В этом заключается его научное кредо, красной нитью пронизывающее все его исследования, в этом заключается его гражданская позиция ученого. В 1997 году в Ереване он основывает Международную ассоциацию содействия созданию стратегии выживания и развития. В 1998 г. издает на английском языке книгу «Способность к стратегическому управлению миром». Выбор языка определялся, по мнению автора, глобальностью обсуждаемых проблем и стремлением к привлечению научного интереса со стороны ученых разных стран.

Последняя книга профессора Э. Маркаряна — «Гуманизм XXI столетия. Идеология самосохранения человечества» — привлекла внимание как своей необычайной содержательностью, постановкой проблем и стремлением их решать, так и реальным творческим потенциалом (идеями, концепциями, аргументами). Этот научный труд является в определенной степени итоговым. Автор многих научно обоснованных положений, основатель новых научных концепций, в числе которых теория кризисных ситуаций, физиология человеческого общества, теория жизненного опыта и др., обобщая результаты предыдущих работ, исследует гуманизм XXI столетия и идеологию самосохранения человечества. В свете этого Маркарян проповедовал понимание неотвратимости гуманистически направляемого развития цивилизации и, следовательно, переход к такому типу развития цивилизации, который является условием самосохранения человечества и идеалом гуманизма XXI столетия.

- Критически воспринимая существующую научно-образовательную систему преподавания знаний и понимая глобальную значимость образования, он предлагал превратить современные мультиверситеты в настоящие университеты и выносил эту проблему на международное обсуждение.

- Рассматривая проблему современного терроризма, Маркарян самым страшным видом его считал государственно санкционированный геноцид — Геноцид армян в Османской империи. Армянский вопрос, по мнению ученого, касается не только армян, ибо безнаказанность совершенных злодеяний есть не что иное, как фактическое поощрение геноцидогенных действий.

- Значительное место в его научной деятельности занимала проблема реформирования системы ООН. Специально этой проблеме он посвятил свою книгу «Capacity for World Strategic Management» (1998). Особое место в ней занимают также принципы реформирования ЮНЕСКО.

• Ахиллесовой пятой мировой цивилизации он считал теоретически дезинтегрированное состояние наук об обществе, которое определяется огромными диспропорциями, характерными для мировой науки. В процессах развития человечества и цивилизации реформированная ЮНЕСКО вместе с другими соответствующими учреждениями должны внедрять нормы высокой нравственности и обеспечить создание Новой науки начала третьего тысячелетия, посредством которой могут быть ликвидированы эти диспропорции и разработана стратегическая программа выживания и развития.

На протяжении всей своей деятельности Э. Маркарян оставался глубоко преданным науке человеком, никогда не стремился и не занимал высоких должностей и чинов, не гонялся за званиями и наградами. При этом в своей науке Эдуард Саркисович был далеко не скромным ученым. Человек, совершенно небезразличный ко всему, что происходило в мире и в стране, Маркарян стремился всегда быть на шаг впереди современных тенденций, выдвигал амбициозные задачи и новаторские концепции, претендующие на международный уровень рассмотрения, — от Римского клуба до Комитета по Нобелевским премиям. Оппонентами его идей и инновационных концепций были крупнейшие ученые, философы, социологи и политические деятели современности.

Имя профессора Э. Маркаряна является визитной карточкой современной армянской философии во многих странах Европы и Америки.

## **КОНЦЕПЦИЯ ОБЩЕСТВА КАК АДАПТИВНО-АДАПТИРУЮЩЕЙ СИСТЕМЫ В ВОЗЗРЕНИЯХ Э.С. МАРКАРЯНА**

*С.Г. АЙРАПЕТЯН*

Профессор Э. Маркарян более полувека (с 1958 г.) работал в Институте философии, социологии и права НАН Республики Армения. Здесь же он организовал и долгие годы возглавлял (с 1973 г.) единственное в бывшем Союзе специальное научное подразделение — Отдел теории культуры. Он был, по сути, послом Армении в мире и, конечно, в первую очередь, в России в области философии, культурологии и социологии. Э. Маркарян находился в тесных дружеских связях и творческих отношениях со многими российскими коллегами. В России и была опубликована значительная часть его работ.

Э. Маркарян является основателем Армянской культурологической школы. В российских научных кругах его считают также «первооснователем отечественной культурологии»<sup>1</sup> Поэтому, естественно, что специальные статьи о нем уже нашли свое надлежащее место в соответствующих русских<sup>2</sup> и армянских<sup>3</sup> научных изданиях.

Э. Маркарян к середине 80-х годов прошлого столетия предстал в философской науке как исследователь принципов системного